

抢购专利厂 3个月产量 疫苗亦恐遭独霸

美扫光瑞德西韦 势掀全球药荒



身穿保护衣的巴西牧师到坟场为死者祈祷。
美联社



塞内加尔一名卫生官员伏在铁罐稍息。
法新社



阿根廷一对夫妇皆受感染，病情较轻的妻子在深切治疗部照顾丈夫。
路透社

欧美多项研究显示，抗病毒药物“瑞德西韦”对新冠病毒具有疗效，使各国纷纷购买该款药物。美国卫生部6月30日发表声明，称已从生产瑞德西韦的药厂吉利德，预购最少50万剂瑞德西韦，由于这已相当于药厂未来数月的产量，意味欧洲以至全球大部分国家均无法订购，专家忧虑即使将来新冠疫苗研发成功，亦会被美国抢购一空。

瑞德西韦是首款获美国卫生部门批准用作治疗新冠病毒的药物，原意是治疗伊波拉病毒，但后来发现对新冠病人有疗效，有助患者较快康复。目前瑞德西韦的专利权由吉利德持有，消息人士称，美国政府已向吉利德预购逾50万剂新药，相当于7月整个月的产量，以及8至9月逾9成产量。

英加斥损全球抗疫努力

美国卫生部长阿扎表示，特朗普将尽可能确保有需要的美国人获得瑞德西韦，扬言将以一切手段，稳定新冠药物供应。《卫报》批评华府的做法反映其“美国优先”态度，加拿大总理杜鲁多警告，若美国继续无视盟



友需要，将损害双方利益。至于另一款据称对新冠病毒有疗效的类固醇“地塞米松”，则因专利期早已结束，未有出现抢购潮。

英国商务大臣扎哈维批评，美国几乎买光全球的瑞德西韦，将削弱全球对抗新冠疫情的努力，促请各国合作抗疫。早前参与研究瑞德西韦疗效的牛津大学教授霍尔比亦促请各国应平均分配瑞德西韦。

专家促“强制许可”反击

英国利物浦大学药剂学系客席高级研究员希尔指出，由于吉利德是美

国药厂，故华府能轻易购买大部分瑞德西韦，

“什么也没留给欧洲，我们又排在队尾了。”他形容假如美国药厂成功研发新冠疫苗，情况也会跟现时接近，“届时事态将很严重。”

希尔称，英国政府可利用“强制许可”形式，越过知识产权限制，借此从印度和孟加拉等地的药厂，进口瑞德西韦的非原厂药，透露部分国家亦有类似打算。

■综合报道

14州6月确诊翻倍 福奇：恐日增10万病例

美国的新冠肺炎新增确诊病例，在6月30日再度录得疫情爆发以来的新高，单日新增逾4.7万名确诊患者，全国14个州份单是在6月一个月之内，确诊人数便增加了一倍。白宫传染病专家福奇出席参议院听证会时警告，疫情明显失控，若不出手遏制疫情，每日新增病例或达10万宗。美国全国累计确诊病例达260万宗，死亡患者逾12.6万人，根据路透社统计数据，美国6月30日新增逾4.7万宗病例，是疫情爆发以来单日最大增幅；加州、得州、亚利桑那州3个新疫情重灾区，单日新增病例仍未见回落。

批州份跳过检查关口

累计整个6月，美国全国累计确诊人数增加约46%，死亡人数亦增加了21%，包括加州、得州及佛罗里达州在内的14个州份的累计确诊更在一个月内翻倍，其中亚利桑那州录得最多的294%升幅，南卡罗来纳州也多达



200%。全美只有4个州在6月间确诊升幅少过10%，分别是纽约州、麻省、康涅狄格和新泽西州，其中疫情初期一度是重灾区的纽约州，因为仍然维持严格防疫措施，增幅更只有6%。福奇批评有州份在重启经济活动时“跳过部分检查关口”，导致无法做到安全解封，又特别提到有青年在酒吧等场所聚集，没有戴上口罩，也没有保持社交距离。

CDC忧民众拒接种疫苗

科学界正全力研发疫苗、以求尽快得到有效工具遏制疫情，不过疾病控制及预防中心(CDC)主任雷德菲尔德在听证会谈到另一忧虑，就是可能会有大批民众拒绝接种疫苗。他表示CDC已用3个月时间制订计划，以建立民众对疫苗的信心，包括一个应急疫苗项目，目标在明年上旬取得3亿剂疫苗；据悉国防部及卫生与公共服务部官员亦参与计划，订出增加民众对疫苗信心的公开项目。

■综合报道

纽约或2月初已有病例

美国纽约在3月1日确诊首宗新冠肺炎个案，不过最新研究显示，新冠病毒可能早于2月第一个星期已经在纽约出现少量传播。

《纽约时报》引述一份未经同行评审、但先行在网上公开的研究论文，指出早在2月23日为止的一星期进行的测试，已经发现部分纽约人具有新冠病毒抗体，考虑到产生抗体所

需时间，这些人可能早在两个星期前已经感染新冠病毒。

研究分析了5,500名今年2月3日至4月19日间，前往纽约西奈山医院就诊或住院的患者血浆样本。研究同时发现到了4月下旬左右，纽约已经有近1/5人感染过新冠病毒，与美国疾病控制与预防中心(CDC)上周五公布的研究结果大致相符。

■综合报道

香港文汇报讯（特约记者成小智 多伦多报道）戴口罩已成为香港人每天出外的指定动作，但在西方国家，出外戴口罩一直引起很多争议，甚至触发种族歧视事件，但随着欧美新冠肺炎疫情未见纾缓，加拿大和英国医学界相继要求当局强制居民在公众场所戴口罩。美国各地新冠肺炎确诊数字近期屡创新高，多州州长被迫暂停或搁置重新开放经济计划，力求制止疫情进一步扩散。在这个背景下，高盛一个经济学者小组基于保障投资者的利益进行分析，得出美国若果强制全国民众在公众场所戴口罩，有助阻止国内生产总值进一步大跌。戴口罩具有实效的研究结果，刚好与公共卫生专家指戴口罩防疫相若。

相对于欧洲和亚洲，华府没有强制全民戴罩，仅得20个州和哥伦比亚特区按疾控中心建议，强制民众在公众场所戴口罩。高盛分析指出，美国若果全民戴罩，可望把每日新冠肺炎确诊率从1.6%大幅降至0.6%，避免触发新一轮经济停摆导致国内生产总值(GDP)下跌5%。

在加拿大，多伦多市议会在周二投票通过从下周开始，民众必须在封闭的公众场所戴口罩，根据新法例，公共设施或企业的经营者必须确保公众在属下封闭场所时必须戴口罩或以布遮蔽面部，只有两岁以下幼童或身体不适合戴口罩者获得豁免。多伦多市长庄德利表示：“这项措施纯以民众的健康作为出发点，亦是有利营商者。一些多伦多人可能觉得不便，但我相信大多数市民都可做到。”

居住在万锦市的William说：“我绝对赞成强制民众在封闭的室内场所戴口罩，应可有助防止新冠肺炎扩散。据我所知，安大略省其他城市亦打算效法多伦多的做法。”